
Á gazda eltekintétt a szelíd ötömben 
hallgató rón^ságön. Fönt feh é r;bárány­
felhők szálltak dél felé, lent mokt kezdett 
énekelni halkan a nyár. A föld jósága; ott' 
reszketett a csillogó fényekkel átsző tt,le­
vegőben. A legelőkön észrevétlen lassú­
sággal haladtak a gulyák^ a szántókon a 
bűza hányta kalászát, a messzi kútgémek 
mögött mozdulatlan őrködéssel vigyázták 
az örök időt a törpe tanyák.

Nyugalom, jólét, boldogság mindenütt 
*— 1896-ot írtak —, a nemzet készült meg­
sülni és megünnepelni a honfoglalás ezre­
dik évfordulóját. Megpróbált, sokat szen­
vedett, nagy és nehéz küzdelmeket átélt 
nemzeteknek mindig rengeteg a törté­
nelmi dátumuk és a kor mintha jóvá 
akarta volna tenni a múltak mostohasá- 
gát. A kiegyezéssel magára eszmélt ural­
kodói gondolat és a magyarság lelki fel- 
szabadulása megteremtették a lehetőségét 
a teremtő géniusz kibontakozásának. A 
dátum  emlékeztette a nemzetet azokra az 
eseményekre, amelyek ú tjá t és sorsát 
meghatározták és az emlék fenséges 
nagyságán eleven élet hasadt^ lélekben 
és barázdán. A, politikai tudomány és 
harci készség egyelőre még a szabadság- 
harc nagy vívmányainak közjogi kérdései 
körül mérte össze a regényes alomlátás 
és a történelmi adottság ellentétes esz­
méit, de a jogaiba visszahelyezett ország 
és nemzet vetett, boronáit, arato tt és en- 
Siek a rendíthetetlen hitű és erejű mun­
kának a nyomán már o tt ütközött a rö­
gök között a hatalom és a gazdagság. A 
honfoglalás ténye és históriai jelentősége 
jaz ezredik évforduló valóságában új nem­
zeti gondolattá vált és ez a gondolat 
jnost már a nagy hagyományok birtokában 
a jövőre és a nemzeti lélekben, és szellem­
ben rejtőző erőkre utalt.

*
Negyven év távolából már tiszta, de 

még mindig izgalmasan káprázatos a kép. 
Az ázsiai álom, amely a honfoglalásnál 
¡már megtelt politikai tartalommal, egy­
szerre életté bomlott a kultúra és az ú j­
kor. terjedő civilizációjának útján. Még 
eke törte a földet, de a nagy találmányok, 
a világ-gazdasági helyzet kialakulásának 
árnyékában már ott sistergett a gőz, ott 
remegett a villanyáram és a horizonton 
m ár fölvetítette roppant méreteit a gép. 
2£s a nemzet, amely alkotmányos renden 
¡belül élt, működött és dolgozott a szabad­
ság és a civilizáció egyszerre felszabadult 
lehetőségei között, készülődött, hogy a je­
lenben is méltó módon fejezze ki magat 
és akaratát. Az országgyűlés külön tör­
vényt alkotott az ezredik év emlekere^ es 
ennek a törvénynek a szövegét kőbe vésve 
az országház kupolacsarnokában helyez­
ték el. Ezzel az aktussal Írott emlékkel is 
közöltük a nagyvilággal, hogy amíg a hon­
foglalás a birodalom határain belül csu­
pán a magyarság jövendőjének alapjait 
vetette meg, addig későbbi ténye ivei, kö­
zelebbről a szentistváni gondolattá] az 
akkor már szerves állami életet élő nem­
zeti egységek sorsát is eldöntötte és ezzel 
a kettős történelmi ténnyel megjelölte az 
ország és nemzet helyét a nap am n.
, ' *

Az irdatlan nádasokban xnég ott. kus- 
hadt a csikasz, a lápok és ingoványok ki­
öntéseiben még seregszám tanyázott, a 
viziszárnyas, a feltöretlen televenyek ko­
rül kihalt és néptelen volt a puszta, de 
az ország fővárosa,' az egyesített Buda­
pest lázas tempóban fejlődött. A kozeieao 
emlékünnep lelkesültsége mintha egy­
szerre szállott volna meg mindenkit, ma- 
i-ól-hol napra palota sorok emelkedtek ki a 
földből, hatalmas gyártelepek létesültek, 
díszes és pompás középületek kerültek j 
.tető alá: a város megmozdult és ebben a

hatalmas lélegzetvételben egyszerre meg­
nőtt.

A föld adott, az ipar termelt, a keres­
kedelem zajló áradással hömpölygőit alá 
a szabaddá vált utakon. Budapest átöm­
lesztette magán ezt. a gazdagságot és for­
galmat és a zsebében maradt hasznot a 
sa ját fényűző nagyságának növelésére 
fordította. Pusztaszeren, Munkácson, Pan­
nonhalmán, Zobor hegyén, Dévényben, a 
Gzenken és Z¡monyban már álltak az em­
lékműveik, Budapest is sietett és az 
Andrásy-út végén megalkotta a legna­
gyobb, legdíszesebb és legmonumentá- 
lisabb emlékművet. Az ezredik évre szerte 
az országban ötszáz állami népiskolát ál­
lítottak föl, ugyanakkor Budapest a kirá­
lyi család jelenlétében megnyitotta az 
ezeréves országos kiállítást. Az úgyneve­
zett millenniumi ünnepségek május 2-án 
kezdődtek, ezt követő napon, május 3-án 
tartották meg a budavári koronázó 
templomban a hálaadó istenitiszteletet, 
amelyen résztvett az egész királyi család 
és valamennyi külföldi képviselet. Június
8-án, a^koro»áz á l^ ^ ő rdulóján rendez 
meg azegész “ré s z v é ­
telével a hódoló menetet, amelyen a tör­
vényhatóságok díszes bandériumainak kí­
séretében vitték a Szent Koronát az új

országház akkor elkészült kupolacsarno­
kába. Az ünnepi napon a törvényhozás­
nak mindkét háza együttes díszülést tar­
tott, amely után a képviselők és főren­
dek visszakísérték a várba a Koronát, 
megjelentek az uralkodó pár előtt.

Ünnepelt az egész ország és ünnepelt 
az egész nemzet. Azok a falvak és váro­
soki, amelyek nevezetesebb szerepet 
játszottak az elmúlt ezredév folyamán, 
külön emlékalkotásokkal hódoltak, a rég­
múlt nagy események szellemének. A 
nemzet államot alkotó akaratának és ha­
talmának jelképeképpen I. Ferenc József 
király, Magyarország és Ausztria parla­
mentjeinek, a szomszéd országok uralko­
dóinak jelenlétében káprázatos ünnepség 
keretében megnyitották a Vaskapu csa­
tornát is. ■*

És m ialatt Pusztaszeren, az ezredéves 
országos kiállításon, a Várban, a Vaskapu 
megnyitásán minden hagyományos törté­
nelmi pompájával fölvonul az ezereszten- 
dös Magyarország; m ialatt a nemzet á 
g raur}iózTfs—kíf 1 söségrk pompád és lenyű­
gözően színes keretei között hangos de­
monstrációval és néma áhítattal ünnepel; 
m ialatt a honfoglalás és országalapítás

Az Anérámy’-út a lövasüt korában

ezeresztendős eseményének büszke tudata 
ünnepel a lelkekben és az emlékművek 
homlokán, a pillanat felhőkbe emelkedő 
nagyszerűségének átszellemültségébén a 
tettekben és tervekben, — ezalatt a min­
dennapi élet a divat és a siker, a munka 
és az eredmény, a szorgalom és a pilla­
natnyi jólét apró diadalaiban . sütkérezik. 
A Stefánián virágos és pompázó kocsi- 
korzó, a színházakban magyar téma és 
klasszikus pátosz, a Szigeten patrialkális 
újítás: lóvasút. Bidermeyer, rokokó és 
barokk lenge illat és súlyos architektúra, 
gavalléria és optimizmus, de az Andrássy- 
út alatt már dübörög a földalatti villa­
mos. Színek gazdasága, vonalak zűr­
zavara, dohogás, mosoly, erő és bizako­
dás mindenütt, de könnyű párfömmel 
behintve, hiszen a föld terem, a kamat­
láb olcsó és a történelmi ezerév fejedelmi 
érzetében felhőtlennek tetszik az ég, vég­
telenbe ívelődnek a horizont, világváros­
nak Budapest és európainak a magyar.

**•
A lendület azonban m intha többet ra- 

Ina magával a, szükségén é l. A 
történelmi kultusz föllángolt és nagy­
szerű elhatározásokat, szült; áz emlék­
művek komor büszkeséggel hirdették az 
ezredévet, a zengő teatralitás mögött már 
halkan, csörgedezett a tanítás az 500 ál­
lami elemi iskolában, de a többi, nagy, 
életet és jövendőt jelentő kórszerű re­
formra nem volt pénz és Budapest mintha 
külön országgá akart volna hatalmasodni 
a. birodalomban. A vidék — az ünnep á r­
nyékában, szociális intézményeinek és 
gazdasági szervezettségének hiányában, 
kulturális és politikai elmaradottságában
— a holnap bizonytalan és szegényes Ígé­
retén tengődött és a bőség hasznán csu­
pán az ázsiai mozdulatlanság tétlen ké­
nyelmét élvezte. Budapest, félfüllel hal­
lotta a magyar vidék elfojtott sóhajtását, 
lelke jobbik felével fölérezte a néma 
panasz keserűségét, képzeletben talán 
lá tta  is azt a mélyen rejtőző szomorúsá­
got, amely a népi politika megszületését 
és megindulását kérte és sürgette minden 
közjogi dörgedelemnél hangosabb kiáltás­
sal, de túlságosan belekábult a saját te­
remtő láza mámorába, semhogy megindul­
hatott volna a föld szaván és a testvér 
milliók sorsán.

Elérte, amit. akart: az ország fővárosa 
lett. A maga erején és áldozatkészségén 
nőtt naggyá, de a vérrel, amelyet a vi­
dékből kisajtolt, csupán a saját szívét 
táplálta. ' ■

Ma kisebb, szegényebb, mint amekkora 
és amilyen azóta lehetne, de nagyobb és 
gazdagabb,, mint a vidék. A trianoni 
csonk, a lefaragott ország viszonylagosan 
herkulesi tüdővel lélegzik.

’ **

De innep, negyven esztendőnek a távo­
lából mégis fölemelő az emlék és lenyű 
gözö a kép. Tavasztól őszig, május 2-tól 
október 31-ig ünnepelt a nemzet — ezen 
a napon, az ezeréves országos kiállítás 
bezárulásával ért véget a millenneumi év
— és a kezdetnek, a bizakodásnak, a to­
vábbi munkálkodásnak, a történelmi kül­
detés büszke kinyilatkoztatásának ezalatt 
a hat hónapja alatt, az országgyűlés két 
háza a nemzet egyetemes akarataként 
csaknem mindennap maradandó alkotás­
sal készült a második ezredévre. De az 
elhatározás csaknem minden megszólalá­
sában elvi kérdést érintett és csupán 
eszmei magaslaton mozgott. Hangjában, 
főként stílusában és előkelőségében a. szel­
lem játéka volt csupán és minden számot­
tevő. és nagy alkotásában a gondolat hi- 
vátottságát szolgálta, nem pedig az igazi


